

ബുത്ബ
15.10.2004
ബയ്ത്തുൽ ഫുത്തുഹ്,
ലണ്ടൻ.



നോമ്പ് പരിചയം തീയിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെടാനുള്ള കോട്ടയുമാണ്.

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ
 عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ﴿١٨٤﴾
 أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ فَمَن كَانَ مِنكُم مَّرِيضًا أَوْ عَلَى
 سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ
 فِدْيَةٌ طَعَامُ مِسْكِينٍ فَمَن تَطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ
 لَهُ وَأَن تَصُومُوا خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنتُمْ تَعْلَمُونَ ﴿١٨٥﴾
 شَهْرًا مَّضَانِ الَّذِي أَنزَلَ فِيهِ الْقُرْآنَ هُدًى
 لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَى وَالْفُرْقَانِ فَمَن شَهِدَ
 مِنكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ وَمَن كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلَى
 سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ
 الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ وَتَسْكَبُوا الْوَدْعَةَ
 وَيَتَذَكَّرُوا اللَّهَ عَلَى مَا هَدَىٰكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ﴿١٨٦﴾

(2:184-186)

ഈ വചനങ്ങളുടെ അർത്ഥമിങ്ങനെയാണ്. “വിശ്വാസികളേ, നിങ്ങൾക്ക് മുമ്പുള്ളവർക്ക് നിർബന്ധമാക്കപ്പെട്ടിരുന്നതുപോലെ നിങ്ങൾക്കും വ്രതാനുഷ്ഠാനം നിർബന്ധമാക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു; നിങ്ങൾ ദോഷബാധയെ സൂക്ഷിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി.

ചില നിശ്ചിതദിവസങ്ങളാണ്. എന്നാൽ നിങ്ങളിലാരെങ്കിലും രോഗിയോ യാത്രയിലോ ആയാൽ ആ കാലയളവിലെ നോമ്പ് മറ്റുദിവസങ്ങളിൽ പൂർത്തീകരിക്കേണ്ടതാണ്. പ്രായശ്ചിത്തം നൽകുന്നതിന് കഴിവുള്ളവർ ഒരഗതിയുടെ ആഹാരം ഫിദ്യ നൽകേണ്ടതാണ്. ഇനി ആരെങ്കിലും ഐച്ഛികമായ നന്മ ചെയ്താൽ അതയാൾക്ക് വളരെ നല്ലതാണ്. നിങ്ങളുടെ നോമ്പനുഷ്ഠാനം നിങ്ങൾക്കുത്തമമാണ്; നിങ്ങൾ ഗ്രഹിക്കുന്നവരാണെങ്കിൽ.

സമസ്ത മനുഷ്യർക്കും സന്മാർഗദായകവും മാർഗദർശനത്തിന്റെയും സത്യസത്യ വിവേചനത്തി

ന്റെയും സ്പഷ്ടമായ തെളിവുകൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്നതുമായ വുർആൻ അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ട മാസമാണ് റമസാൻ. അതുകൊണ്ട് നിങ്ങളിലാരെങ്കിലും ഈ മാസം കണ്ടാൽ അയാൾ അതിൽ നോമ്പനുഷ്ഠിക്കട്ടെ. എന്നാൽ നിങ്ങളിലാരെങ്കിലും രോഗിയായവുകയോ യാത്രയിലായവുകയോ ചെയ്യുന്ന പക്ഷം ആ എണ്ണം മറ്റുദിവസങ്ങളിൽ പൂർത്തിയാക്കേണ്ടതാണ്. അല്ലാഹു നിങ്ങൾക്ക് എളുപ്പത്തെയാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്; അവൻ നിങ്ങൾക്ക് പ്രയാസത്തെ ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ല. നിങ്ങൾ എണ്ണം പൂർത്തീകരിക്കുന്നതിനും അല്ലാഹു നിങ്ങളെ സന്മാർഗത്തിലാക്കിയതിന് നിങ്ങൾ അവനെ മഹത്വപ്പെടുത്തുന്നതിനും നിങ്ങൾ കൃതജ്ഞത കാണിക്കുന്നതിനും വേണ്ടിയാകുന്നു.” (2:184-186)

നാളെ മുതൽ ഇൻശാഅല്ലാഹുതആല റമസാൻ ആരംഭിക്കുകയാണ്. ചിലയിടത്ത് ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞു. ഇവിടെയും ചിലർ നോമ്പു പിടിച്ചിട്ടുണ്ടെന്ന് ഞാൻ കേട്ടു. എന്തായാലും സത്യവിശ്വാസികൾക്കുവേണ്ടി, അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനകളനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഈ മാസം അസംഖ്യം അനുഗ്രഹങ്ങളുമായിട്ട് വരുമ്പോൾ ശയ്താന്മാർക്കത് ബുദ്ധിമുട്ടിന്റെ മാസമായിത്തീരുന്നു; സാത്താനിക പ്രകൃതിയുള്ളവർക്ക്. കാരണം, ശയ്താൻ ഈ മാസത്തിൽ ചങ്ങലയിൽ തളക്കപ്പെടുന്നുവെന്ന് ഒരു ഹദീസിൽ വന്നിരിക്കുന്നു. സത്യവിശ്വാസി ഈ മാസത്തിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ തഖ്വയിൽ ചലിക്കാൻ വേണ്ടി പരിശ്രമിക്കുന്നു. ശയ്താന്റെ ആക്രമണത്തിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെടാൻ ശ്രമിക്കുന്നു. ഇതുതന്നെയാണ് ശയ്താൻ ബുദ്ധിമുട്ടിന് കാരണമായിത്തീരുന്നത്. ശയ്താനെ തളച്ചിടുക എന്നതിന്റെ ഉദ്ദേശ്യം അല്ലാഹുവിന്റെ ഒരു ദാസൻ അല്ലാഹുവിനുവേണ്ടി അനുവദനീയമായ കാര്യങ്ങൾ പോലും ചെയ്യാതിരിക്കുമ്പോൾ, അനുവദനീയമല്ലാത്ത കാര്യങ്ങളിൽ നിന്ന്-അതിനെക്കുറിച്ചാണ് ശയ്താൻ മനസ്സിൽ ദുർബ്ബോധനം ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്-എത്രമാത്രം രക്ഷപ്പെടാൻ ആ ദാസൻ ശ്രമിക്കുമെന്ന് പറയേണ്ടതില്ലല്ലോ. റമസാന്റെ ആദരവ് മനസ്സിലുണ്ടാകാത്ത ബലഹീന വിശ്വാസികൾ റമസാനിലും പൂർണ്ണമായും ശയ്താന്റെ കരങ്ങളിലായിരിക്കും. അവർ റമസാനിലും അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിക്കുന്നതിൽ അശ്രദ്ധരായിരിക്കും. അവർ റമസാനിലും ജനങ്ങളുടെ അവകാശം തട്ടിപ്പറിച്ചെടു

ക്കാൻ തയ്യാറായിരിക്കും. അവസരം കിട്ടിയാൽ അന്യന്റെ അവകാശം തട്ടിപ്പറിച്ചെടുക്കുകയും ചെയ്യും. ക്ഷതമേല്പിക്കുകയും ചെയ്യും. ചുരുക്കത്തിൽ നിഷ്കളങ്കരായി അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിക്കാനാഗ്രഹിക്കുന്നവർക്കും ആരാധിക്കുന്നവർക്കും റമസാൻ അനുഗൃഹീതമാസമാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനകളനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ട്, അല്ലാഹു ചെയ്യാൻ കല്പിച്ചിട്ടുള്ള എല്ലാ നന്മയും ചെയ്യാൻ പരിശ്രമിക്കുകയും ചെയ്യുകയും അല്ലാഹു ഉപേക്ഷിക്കാൻ പറഞ്ഞ ദോഷങ്ങൾ ഉപേക്ഷിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ഓരോരുത്തർക്കും അനുഗൃഹീത മാസമാണ്. എന്നുമാത്രമല്ല അവർ ചില അനുവദനീയ കാര്യങ്ങൾ പോലും ഒരു പ്രത്യേക നേരത്തേക്ക് അല്ലാഹു അതുപേക്ഷിക്കാൻ കല്പിച്ച കാരണത്താൽ ഉപേക്ഷിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ഈ നോമ്പ് നിർബന്ധമാക്കിയതും ചിലകാര്യങ്ങൾക്ക് പഥ്യം ഏർപ്പെടുത്തിയതും നിങ്ങൾ തഖ്വയിൽ അഭിവൃദ്ധിപ്പെടാനാണെന്ന് അല്ലാഹു പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. എന്താണ് തഖ്വ? തഖ്വ എന്നു പറയുന്നത് പാപങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള രക്ഷപ്പെടലാണ്. അതിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെടാനുള്ള പരിശ്രമമാണ്. പരിചയുടെ പിന്നിൽ മറഞ്ഞുനിന്ന് രക്ഷപ്പെടുന്നതുപോലെ രക്ഷപ്പെടുക. ഏതെങ്കിലും വസ്തുവിന്റെ പിന്നിൽ നിന്ന് മനുഷ്യൻ രക്ഷപ്പെടാൻ ശ്രമിക്കുമ്പോൾ ഒരു ഭയവുമുണ്ടാകും. ഭയം കാരണത്താലാണ് പിന്നിൽ ഒളിഞ്ഞുനില്ക്കുന്നത്. പറഞ്ഞു: നോമ്പു പിടിക്കുക. പിടിക്കേണ്ടുന്ന മുറപോലെ നോമ്പു പിടിക്കുക. എങ്കിൽ, തഖ്വയിൽ അഭിവൃദ്ധിപ്പെടുന്നതാണ്. ഇല്ലെങ്കിൽ, ഒരു നിവേദനത്തിൽ വന്നിട്ടുള്ളതുപോലെ നിങ്ങളെ വിശപ്പോടെ നിറുത്തണമെന്ന താൽപര്യമൊന്നും അല്ലാഹുവിനില്ല. നിങ്ങൾ ചെയ്തിട്ടുള്ള തെറ്റുകളുടെയും പാപങ്ങളുടെയും ദൃഷ്ടഫലങ്ങളിൽനിന്ന് നിങ്ങൾ രക്ഷപ്പെടുന്നതിനുവേണ്ടി ഞാൻ നിങ്ങൾക്കായി ഒരു വഴിയൊരുക്കിയിരിക്കുന്നുവെന്ന് അല്ലാഹു പറയുന്നു; നിഷ്കളങ്കരായി വീണ്ടും എന്നിലേക്കു വരുന്നതിനുവേണ്ടി. ഈ നോമ്പിൽ, റമളാനിൽ നോമ്പിന്റെ മുറകൾ നിറവേറ്റിക്കൊണ്ട് എന്നിക്കുവേണ്ടി നിങ്ങൾ അനുവദനീയമായ കാര്യങ്ങളെ പോലും ഉപേക്ഷിക്കുന്നവരായിത്തീർന്നിരിക്കുകയാണ്, ഇക്കാരണത്താൽ ഞാൻ നിങ്ങളിൽ കരുണയുടെ ദൃഷ്ടി പതിപ്പിക്കുന്നു. ശയ്താനെ ചങ്ങലയിൽ തളയ്ക്കുന്നു; ഏതൊരു ഭയത്താലാണോ നിങ്ങൾ നോമ്പു പിടിക്കുന്നത്, നോമ്പ് പിടിച്ചുകൊണ്ട് പരിചയുടെ പിന്നിൽ വരുന്നത്, തഖ്വ കൈക്കൊള്ളുന്നത്, അതിൽ നിന്ന് നിങ്ങൾ സുരക്ഷിതരാകുന്നതിനും, നിങ്ങൾക്ക് ഒരു നഷ്ടവും വരുത്താൻ ശയ്താന് കഴിയാതിരിക്കുന്നതിനുംവേണ്ടി. ഈ തഖ്വ, ഈ പരിച, ശയ്താന്റെ ആക്രമണങ്ങളിൽ നിന്നും പാപങ്ങളിൽ നിന്നും രക്ഷപ്പെടുന്നതിനുള്ള ഈ ശ്രമം നിങ്ങൾ നോമ്പ് പിടിക്കുന്ന കാരണത്താലാണ്

നിങ്ങളെ സംരക്ഷിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ട് ഒരു മുജാഹദി ചെയ്ത് നിങ്ങൾ ഈ സംരക്ഷണത്തിന്റെ കോട്ടയിൽ വന്ന സ്ഥിതിക്ക് ഇവിടെ നിലനില്ക്കാനും പരിശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനകളനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ട്, ഈ കോട്ടയെ ഈ തഖ്വ യെ അതിശക്തമാക്കിത്തീർക്കേണ്ടതുണ്ട്. ആദ്യമെതന്നെ നന്മയിൽ നിലകൊള്ളുന്നവർ നോമ്പ് കാരണത്താൽ തഖ്വയുടെ കൂടുതൽ നിലവാരം കരസ്ഥമാക്കിക്കൊണ്ടുപോകുന്നു. അവർ അഭിവൃദ്ധിപ്പെട്ട് അല്ലാഹുവിന്റെ അങ്ങേയറ്റം സാമീപ്യം പ്രാപിക്കുന്നു. നോമ്പ് എന്നുപറയുന്നത് കുറച്ചുനേരത്തേക്ക് ഭക്ഷണപാനീയങ്ങൾ ഉപേക്ഷിച്ചുകഴിഞ്ഞാൽ തഖ്വയുടെ ഉന്നതനിലവാരം ലഭിക്കുന്ന ഒന്നല്ല. ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ, നോമ്പിനോടൊപ്പം ഒരുപാട് തിന്മകളും ഉപേക്ഷിക്കേണ്ടതായിരുന്നു. അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിക്കുന്നതും ആദ്യത്തെക്കാൾ അധികമാക്കേണ്ടിവരും. അപ്പോഴെ തഖ്വ ലഭ്യമാകുകയുള്ളൂ. അതിൽ അഭിവൃദ്ധിയുമുണ്ടാകും.

ഹസ്റത്ത് അഖ്ദുസ് മസീഹ് മൗഊദ് (അ) പറയുന്നു: “നോമ്പിന്റെ യാഥാർത്ഥ്യത്തെ സംബന്ധിച്ചും ജനങ്ങൾ അജ്ഞരാണ്. യഥാർത്ഥമെന്താണെന്നുവെച്ചാൽ, പോയിക്കണ്ടിട്ടില്ലാത്ത രാജ്യത്തെ കുറിച്ച് പരിചയമില്ലാത്ത ലോകത്തെക്കുറിച്ച് മനുഷ്യൻ എന്തു വിവരണം നടത്താനാണ്? മനുഷ്യൻ വിശന്നും ദാഹിച്ചും ഇരിക്കുകയെന്നതു മാത്രമല്ല നോമ്പ്. അതിന് ഒരു പ്രഭാവമുണ്ട്. അനുഭവത്തിലൂടെയാണ് അതറിയാൻ കഴിയുക. ഭക്ഷണം കുറയ്ക്കുന്നതനുസരിച്ച് ആത്മാവ് പരിശുദ്ധമാവുന്നു. ദർശനശക്തി വർധിക്കുന്നു. ഭൗതിക ഭക്ഷണം കുറച്ച് ആധ്യാത്മിക ഭക്ഷണം അധികമാക്കുക എന്നതാണ് അല്ലാഹു ഇതുകൊണ്ടുദ്ദേശിക്കുന്നത്. വിശപ്പ് മാത്രമല്ല അവനിൽനിന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നതെന്ന കാര്യം നോമ്പുകാരന്റെ ദൃഷ്ടിയിൽ ഉണ്ടായിരിക്കണം. ഏകാന്ത വാസവും ഭൗതികതയിൽ നിന്നുള്ള അകൽച്ചയും ലഭിക്കാനായി ദൈവസ്മരണയിൽ അധികമധികം ലയിക്കണം. കേവല ശരീരത്തിന് പോഷണം നല്കുന്ന ഭക്ഷണം ഉപേക്ഷിച്ച് ആത്മാവിന്റെ തൃപ്തിയ്ക്കും സമ്പുഷ്ടിക്കും ഉതകുന്ന ഭക്ഷണം സ്വീകരിക്കുക എന്നതാണ് നോമ്പുകൊണ്ടുള്ള ഉദ്ദേശ്യം. ഒരു ചടങ്ങുതീർക്കുന്നു എന്ന നിലയിലല്ലാതെ ആരാണോ അല്ലാഹുവിനുവേണ്ടി നോമ്പ് നോല്ക്കുന്നത് അയാൾക്ക് ആധ്യാത്മിക ഭക്ഷണം ലഭിക്കുന്നതിനായി അല്ലാഹുവിനെ സ്തുതിക്കുന്നതിലും, അവനെ പ്രകീർത്തിക്കുന്നതിലും, അവന്റെ ഏകത്വം കീർത്തനം ചെയ്യുന്നതിലും അയാൾ മുഴുകിക്കൊള്ളട്ടെ.” (മൽഹൂസാത്ത് വാജ്യം 9 പേ. 123)

നോമ്പിന്റെ ഫലം ലഭിക്കുന്നത് ഭൗതിക ഭക്ഷണം കുറച്ച്, ആധ്യാത്മിക ഭക്ഷണം അധികമാക്കുമ്പോഴാണ്. വെറും ലോകത്തിന്റെ പിന്നാലെ കൂടാ

തെയിരിക്കുക. അത്താഴം കഴിച്ച് പിന്നീട് ലോകകാര്യങ്ങളിൽ മാത്രം മുഴുകുന്നതുകൊണ്ട് ഒന്നും ലഭിക്കുകയില്ല. ഭൗതികവും ആരോഗ്യം ലഭിക്കുമെന്ന വിചാരത്തോടെയോ ഫാഷനെന്ന നിലയിലോ ഭക്ഷണം കുറയ്ക്കാറുണ്ട്. നിങ്ങൾ ഭക്ഷണം കുറയ്ക്കുന്നത് ശരീര സൗന്ദര്യത്തിനോ ആരോഗ്യം ലക്ഷ്യമാക്കിയോ ആകാൻ പാടില്ല. പ്രത്യുത അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തി കരസ്ഥമാക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയാ യിരിക്കണം. ഈ തൃപ്തി ലഭിക്കുന്നത് ആദ്യത്തെ അപേക്ഷിച്ച് കൂടുതൽ ബന്ധം അല്ലാഹുവുമായിട്ട് ഉണ്ടാകുമ്പോഴാണ്. അവൻ തസ്ബീഹ് ചെയ്തുകൊണ്ട് അവനെ എല്ലാ ശക്തികളുടെയും ഉടമസ്ഥനാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കിക്കൊണ്ട് അവനിലേക്ക് കൂടുതൽ കുന്നിയുമ്പോഴാണ് നോമ്പ് ശയ്താനിൽ നിന്ന് കൂടുതൽ രക്ഷപ്പെടുത്തിവയ്ക്കുന്നത്. തഖ്വയും വർധിപ്പിക്കും. ഇല്ലെങ്കിൽ ഞാൻ പറഞ്ഞതുപോലെ, ശയ്താൻ തുറന്ന നിലയിൽ വിഹരിക്കുന്ന ഒരുപാടാളുകളുണ്ട്. മുസ്ലിംകളിലും അത്തരക്കാരുണ്ട്. അവരുടെ ശയ്താൻ ചങ്ങലയിൽ തളയ്ക്കപ്പെടുന്നില്ല. കാരണം അവർ തഖ്വ കൈക്കൊള്ളാൻ പരിശ്രമിക്കുന്നില്ല. അവർക്ക് ഒരു ഭയമോ പേടിയോ ഇല്ല.

അല്ലാഹു പിന്നീട് പറയുന്നു: തഖ്വയുടെ നില വാരം ഉയർത്തുന്നതിനും നന്മയിൽ വളരുന്നതിനും ശയ്താനിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെടുന്നതിനുമുള്ള ട്രൈനിംഗ് കോഴ്സാണിത്. ഇത്രയും നാൾ എങ്ങനെ ഞങ്ങൾ സഹിക്കുമെന്നോർത്ത് വ്യാകുല ചിത്തരാകാൻ മാത്രം അത് ദീർഘകാലത്തെ കോഴ്സൊന്നുമല്ല. വർഷത്തിലെ ചില ദിനങ്ങളാണ്. 365 ദിവസങ്ങളിൽ വെറും 29, 30 ദിവസം മാത്രമാണ്. ശയ്താനിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെടാൻ നിങ്ങളാഗ്രഹിക്കുന്നെങ്കിൽ ഇത്രമാത്രം ത്യാഗം നിങ്ങൾ വരിക്കേണ്ടിവരും. ശയ്താനിൽനിന്ന് സുരക്ഷിതരായിരിക്കുക മാത്രമല്ല, അല്ലാഹു പറയുന്നത് എന്റെ തൃപ്തിയും കരസ്ഥമാക്കുക എന്നാണ്. എന്റെ പ്രതിഫലം കരസ്ഥമാക്കണമെന്ന് നിങ്ങളാഗ്രഹിക്കുന്നെങ്കിൽ എന്റെ സാമീപ്യം പ്രാപിക്കുന്നവരായിത്തീരുക.

പറഞ്ഞു, രോഗിയോ യാത്രയിലോ ആണെങ്കിൽ, കാരണം രോഗവും മനുഷ്യനോടൊപ്പം ചേർന്നിട്ടുള്ളതാണ്, യാത്രചെയ്യാൻ നിർബന്ധിതരുമാകേണ്ടിവരും. അത്തരം ഘട്ടത്തിൽ വിട്ടുപോകുന്ന നോമ്പ് പിന്നീട് പിടിച്ചു വീട്ടുക. ഈ എളുപ്പവും അല്ലാഹു തന്നിട്ടുള്ളത്-അവൻ പറയുന്നു, ഞാനുമായി ബന്ധം സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി നിങ്ങൾ ഒരു പരിശ്രമം നടത്തുകയാണ്, ഒരു മുജാഹദി നടത്തുകയാണ്. അതുകൊണ്ട് ഞാൻ നിങ്ങളുടെ പ്രകൃതിപരവും അപ്രതീക്ഷിതമായി ഉണ്ടാകുന്നതുമായ നിർബന്ധഘട്ടം കാരണത്താൽ നിങ്ങൾക്ക് ഈ ഇളവ് തന്നിരിക്കുകയാണ്. വിട്ടുപോയ നോമ്പ് അടുത്തവർഷത്തിനുള്ളിൽ പിടിച്ചു വീട്ടുക. ഈ ഇളവ് നിങ്ങൾക്ക് നൽകിയിട്ടുള്ളത് നിങ്ങളുടെ പരിശ്രമത്തെ

മാനിച്ചുകൊണ്ടാണെന്ന് അല്ലാഹു പറയുന്നു. അതായത് മറ്റുദിനങ്ങളിൽ നിങ്ങൾ നിങ്ങളെ ബുദ്ധിമുട്ടിൽ അകപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് എന്റെ സാമീപ്യം പ്രാപിക്കാൻ എനിക്കുവേണ്ടിയാണല്ലോ ചെയ്യുന്നത്. പറഞ്ഞു. ഈ എല്ലാ കർമ്മങ്ങളും നിങ്ങൾ ചെയ്യുന്നത് എനിക്കുവേണ്ടിയാണ്. അതുകൊണ്ട് നിങ്ങൾ താൽക്കാലിക രോഗികളോ, അല്ലെങ്കിൽ യാത്രചെയ്യേണ്ടിവന്നതിനാൽ റമസാൻ നോമ്പ് വിട്ടുപോകുകയോ ചെയ്തിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ സാമ്പത്തികശേഷി നല്ലതാണെങ്കിൽ ഫിദ്യയും കൊടുക്കുക. ഇത് അധികമായ നന്മയാണ്. പിന്നീട് നോമ്പ് പിടിച്ചു വീട്ടുകയും ചെയ്യുക. നിത്യരോഗികളോ, മൂലകുടിപ്പിക്കുന്ന ഉമ്മാരോ, അല്ലെങ്കിൽ ഗർഭിണികളോ ആണെങ്കിൽ-അവർക്ക് നോമ്പ് പിടിക്കാൻ കഴിയില്ല അതുകൊണ്ട് അത്തരം രോഗികൾ അവരുടെ കഴിവനുസരിച്ച് ഫിദ്യ കൊടുക്കേണ്ടതാണ്.

ഹസ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് (അ) പറയുന്നു: ഫിദ്യ വാർധക്യം പ്രാപിച്ചവരോ അതുപോലുള്ളവർക്കോവേണ്ടിയാണ്. ഇർഫാനീ സാഹിബിനെക്കുറിച്ചായിരുന്നു ചോദ്യം. അദ്ദേഹം നിത്യരോഗിയായിരുന്നു. വാർധക്യം ബാധിച്ചവരോ അല്ലെങ്കിൽ നോമ്പുപിടിക്കാൻ ഒരിക്കലും സാധിക്കാത്ത അതുപോലുള്ളവരോ ആണ് ഫിദ്യ കൊടുക്കേണ്ടത്. ആരോഗ്യം വീണ്ടുകിട്ടി നോമ്പുപിടിക്കാൻ സാധിക്കുന്നവർ ഫിദ്യയെക്കുറിച്ച് ചിന്തിക്കുന്നത് ആലസ്യത്തിൽ വാതിൽ തുറക്കലായിരിക്കും. (അതായത് ഓരോരുത്തരും അവരവരുടെ സൗകര്യത്തിനനുസരിച്ച് വ്യാഖ്യാനം നൽകാൻ തുടങ്ങും.)

ഹസ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് (അ) 'സിർഫ്' എന്നപദമാണ് ഉപയോഗിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതിന്റെ ഉദ്ദേശ്യം, പിന്നീട് നോമ്പുപിടിക്കാൻ ശക്തിയുള്ളവർ ഫിദ്യ കൊടുക്കുകയാണെങ്കിൽ അതൊരു അധികനന്മയായിരിക്കും എന്നാണ്. പിന്നീട് നോമ്പും പിടിച്ചു വീട്ടി, ഫിദ്യയും കൊടുത്തു. നോമ്പുപിടിക്കാൻ കഴിവില്ലാത്തവർക്കുവേണ്ടിയാണ് ഫിദ്യ. വിവിധ വ്യാഖ്യാതാക്കൾ വിവിധ രീതിയിൽ ചർച്ച ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഫിദ്യ എങ്ങനെയാണ്.

ഹസ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് (അ) പറഞ്ഞു: "കഴിവുള്ളവർ ഫിദ്യ കൊടുക്കുക, താൽക്കാലികമായി രോഗിയായവരും."

വീണ്ടും അവിടന്ന് പറയുന്നു: 'വ അലല്ലദീന യുതീഖുനഹു ഫിദിയത്തുൻ തആമുമിസ്കീൻ.' ഫിദ്യ എന്തിനാണ് നിശ്ചയിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് ഒരിക്കൽ ഞാൻ ഓർത്തു. ഭാഗ്യം തെളിയാൻ വേണ്ടിയാണതെന്ന് അപ്പോൾ മനസ്സിലായി, അതുമുഖേന നോമ്പുപിടിക്കാനുള്ള ഭാഗ്യം കിട്ടുന്നു. ഭാഗ്യം നൽകാൻ അല്ലാഹുവിനുമത്രമേ കഴിയൂ. എല്ലാകാര്യങ്ങളും അവനോടുതന്നെ ചോദിക്കണം. അവൻ സർവ്വശക്തനാണ്. അവനുദ്ദേശിച്ചാൽ ഒരു ശ്വാസരോഗിക്കുപോലും നോമ്പുപിടിക്കാനുള്ള ശക്തി നൽകാം. ഫിദ്യകൊ

ണ്ടുള്ള ഉദ്ദേശ്യവും ആ ശക്തി ലഭിക്കുക എന്നതാണ്. അത് അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താലാണുണ്ടാകുന്നത്. എന്റെ പക്കൽ മനുഷ്യൻ ഇങ്ങനെ ദുആ ചെയ്യുന്നത് വളരെയേറെ നല്ലതാണ്. ഇലാഹീ! ഇതു നിന്റെ ഒരു അനുഗൃഹീത മാസമാണ്. ഞാൻ ഇതിൽ നിന്ന് തടയപ്പെടുകയാണ്. അടുത്ത വർഷം ജീവിച്ചിരിക്കുമോ ഇല്ലേ എന്നറിയില്ല. അല്ലെങ്കിൽ ഈ വിട്ടുപോയനോമ്പ് പിടിച്ചുവീട്ടാൻ പറ്റുമോ ഇല്ലേ എന്നും അറിയില്ല. അവനോട് തൗഹീഖ് ചോദിക്കുക. അത്തരം ഹൃദയങ്ങൾക്ക് അല്ലാഹു ശക്തി പകരുമെന്ന് ഞാൻ ദൃഢമായും വിശ്വസിക്കുന്നു.

നോമ്പു പിടിക്കാൻ താൽകാലികമായ തടസ്സമുണ്ടാകുമ്പോൾ ഫിദ്യകൊടുക്കുകയാണെങ്കിൽ അല്ലാഹു അതിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ നോമ്പുപിടിക്കാൻ തൗഹീഖും നൽകാം. അതുകൊണ്ട് ഫിദ്യ കൊടുക്കുകയും ഒപ്പം ദുആചെയ്യുകയും ചെയ്യുക.

വീണ്ടും അവിടന്ന് പറയുന്നു: വിശുദ്ധവുർആൻ ഒഴിവ് നൽകിയിട്ടുള്ളതനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നതും തഖ്വയാണെന്നതാണ് വാസ്തവം. അല്ലാഹു തആല രോഗിക്കും യാത്രക്കാരനും മറ്റുസമയങ്ങളിൽ നോമ്പുപിടിക്കുന്നതിന് അനുവാദവും ഒഴിവും നൽകിയിരിക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് ഇതനുസരിച്ചും പ്രവർത്തിക്കേണ്ടതാണ്. രോഗിയോ യാത്രക്കാരനോ നോമ്പുപിടിക്കുകയാണെങ്കിൽ അതു പാപമാണെന്ന് മിക്ക മഹാത്മാക്കളും അഭിപ്രായപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. എന്തുകൊണ്ടെന്നാൽ യഥാർത്ഥ ലക്ഷ്യം അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തിയാണ്. നമ്മുടെ ഇഷ്ടമല്ല. അല്ലാഹുവിന്റെ തൃപ്തി അനുസരണത്തിലാണ്. എന്താണ് അവൻ കല്പിക്കുന്നുവോ അതനുസരിക്കുക. സ്വന്തം നിലയിൽ അതിന് അടിക്കുറിപ്പ് എഴുതരുത്. (അതായത് അതിനെ വിശദീകരിക്കരുത്) അവൻ കല്പിച്ചിട്ടുള്ളത് 'മൻകാന മിൻകും മരീജൻ അഖ്അലാ സഫറിൻ ഫഇദ്ദത്തുൻ മിൻ അയ്യാമിൻ ഉഖറ' എന്നാണ്. ഇങ്ങനെയുള്ള യാത്രയെന്നോ അങ്ങനെയുള്ള രോഗമെന്നോ പറഞ്ഞ് ഇതിന് ഒരുവിലക്കും ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടില്ല. പറഞ്ഞു: ഞാൻ യാത്രാവസരത്തിൽ നോമ്പെടുക്കാറില്ല; അതുപോലെതന്നെ രോഗാവസ്ഥയിലും. ഹസ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ) പറയുന്നു. ഇന്നും എനിക്ക് സുഖമില്ല. അതുകൊണ്ട് ഞാനിന്ന് നോമ്പ് പിടിച്ചിട്ടില്ല.

രോഗിയോ യാത്രക്കാരനോ റമസാൻ മാസത്തിൽ നോമ്പുപിടിച്ചാൽ അവൻ അല്ലാഹുവിന്റെ വ്യക്തമായ കല്പനയെ ധിക്കരിക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. അല്ലാഹു സ്പഷ്ടമായും പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത് രോഗിയും യാത്രക്കാരനും നോമ്പുപിടിക്കരുതെന്നാണ്. രോഗം സുഖമായതിനും യാത്ര അവസാനിച്ചതിനും ശേഷം നോമ്പുപിടിക്കുക. അല്ലാഹുവിന്റെ ഈ കല്പനയനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കേണ്ടതാണ്. കാരണം മോക്ഷം ലഭിക്കുന്നത് അനുഗ്രഹം കൊണ്ടാണ്. അല്ലാതെ സ്വന്തം ശക്തി കാണിച്ച് ആർക്കും അത് കരസ്ഥ

മാക്കാൻ സാധ്യമല്ല. കുറച്ചു രോഗമാണോ കൂടുതൽ രോഗമാണോ എന്നെന്നാനും അല്ലാഹുപറഞ്ഞിട്ടില്ല. ചെറിയ യാത്രയാണോ വലിയ യാത്രയാണോ എന്നും പറഞ്ഞിട്ടില്ല. പ്രത്യുത പൊതുവായിട്ടുള്ള കല്പനയാണ്. ഇതനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കേണ്ടതാണ്. രോഗിയും യാത്രക്കാരനും നോമ്പുപിടിക്കുകയാണെങ്കിൽ അവരിൽ കല്പന ലംഘിച്ചു എന്ന കുറ്റം ചുമത്തപ്പെടുന്നതാണ്.

ചിലയാളുകൾ ആവശ്യത്തേക്കാളധികം തങ്ങളെ സ്വയം ബുദ്ധിമുട്ടിലാക്കുന്നു. ബുദ്ധിമുട്ടിലാക്കാൻ പരിശ്രമിക്കുന്നു. ഇന്നത്തെ യാത്ര ഒരുയാത്രയല്ല എന്ന് പറയുന്നു. അതുകൊണ്ട് നോമ്പുപിടിക്കുന്നത് അനുവദനീയമാണത്രെ! മനപ്പൂർവ്വം സ്വയം ബുദ്ധിമുട്ടിലകപ്പെടുത്തുക എന്നതല്ല നമ്മെ എന്നു പറയുന്നത് അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പന നടപ്പിൽ വരുത്തുക എന്നതാണ്. വ്യക്തമായ കല്പനയ്ക്ക് സ്വന്തം നിലയിൽ വിശദീകരണവും വ്യഖ്യാനവും നൽകേണ്ട ആവശ്യമില്ല. അതനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുകയാണ് വേണ്ടത്. രോഗിയും യാത്രക്കാരനും നോമ്പുപിടിക്കരുത് എന്ന് വ്യക്തമായ കല്പനയാണ്. കല്പനകൾ പാലിക്കുന്നതിലാണ് അനുഗ്രഹം കൂടിക്കൊള്ളുന്നത്. അല്ലാതെ നിർബന്ധിച്ച് അല്ലാഹുവിനെ തൃപ്തിപ്പെടുത്താൻ ശ്രമിക്കലല്ല.

ഒരു നിവേദനത്തിൽ വന്നിരിക്കുന്നു. ഹസ്റത്ത് ഇബ്നു ഉമർ (റ) നിവേദനം ചെയ്യുന്നു. നബി (സ) തിരുമേനിയോട് ഒരാൾ റമസാൻ മാസത്തിൽ യാത്രാവസ്ഥയിൽ നോമ്പുപിടിക്കുന്നതിനേയും നമസ്കരിക്കുന്നതിനേയും കുറിച്ച് ചോദിച്ചു. നബി (സ) തിരുമേനി പറഞ്ഞു: റമസാനിൽ യാത്രാവസ്ഥയിൽ നോമ്പുപിടിക്കാതിരിക്കുക. തനിക്ക് നോമ്പുപിടിക്കാൻ ശക്തിയുണ്ടെന്ന് അയാൾ പറഞ്ഞു. നബി (സ) തിരുമേനി അദ്ദേഹത്തോട് ചോദിച്ചു. അൻത അഖ്വാ അമില്ലാഹ്!. നീയാണോ കൂടുതൽ ശക്തിമാൻ അതോ അല്ലാഹുവോ? തീർച്ചയായും അല്ലാഹു എന്റെ സമുദായത്തിലെ രോഗികൾക്കും യാത്രക്കാർക്കും റമസാൻ മാസത്തിൽ യാത്രാവസ്ഥയിൽ നോമ്പുപിടിക്കാതിരിക്കുന്നതിനെ സദഖ എന്ന നിലയിൽ ഒരു ഇളവു നൽകിയിരിക്കുന്നു. നിങ്ങളിൽ ആരെങ്കിലും സദഖ കൊടുക്കുകയും ആ സദഖ നിങ്ങൾക്കുതന്നെ അയാൾ മടക്കിത്തരികയും ചെയ്യുന്നത് നിങ്ങൾ ഇഷ്ടപ്പെടുമോ? ഈ സദഖ അല്ലാഹുവിൽ നിന്നാണ് ലഭിക്കുന്നത്. വിശുദ്ധവുർആൻ തികവുറ്റതും പരിപൂർണ്ണവുമായ ശരീഅത്ത് ഗ്രന്ഥമാണ്. ഈ മാസത്തിലാണ് അത് അവതരിപ്പിക്കപ്പെട്ടത്. ഹസ്റത്ത് ജിബ്രീൽ (അ) ഓരോ വർഷവും, അതുവരെ ഇറങ്ങിയിരുന്ന വുർആൻ മുഴുവനും റമസാൻ മാസത്തിൽ ആവർത്തിച്ച് ചൊല്ലിക്കൊടുക്കുമായിരുന്നുവെന്ന് ഹദീസിൽ വന്നിരിക്കുന്നു. നബി (സ) തിരുമേനി വഹാത്തായതിനു മുമ്പേവന്ന റമസാനിൽ രണ്ടു പ്രാവശ്യം ഇത് ആവർത്തിക്കപ്പെട്ടിരുന്നു.

പറഞ്ഞു: ഇതിൽ മഹത്തായ ഒരു നിർദ്ദേശമുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് നിങ്ങളും അത് ചിന്തിച്ച് പാരായണം ചെയ്യുക. എപ്പോഴും പാരായണം ചെയ്യേണ്ടതുതന്നെയാണ്. പക്ഷെ റമസനിൽ പ്രത്യേകം ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. തിലാവത്തും ചെയ്യുക. തർജമ വായിക്കുക. ദർസിന് ഏർപ്പാടുള്ളിടത്ത് ദർസും കേൾക്കുക. കാരണം ചിലകാര്യങ്ങൾ എല്ലാവർക്കും അറിയണമെന്നില്ല. എന്നാൽ നിങ്ങൾക്കിതിലെ ഗഹനമായ കാര്യങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിയും. എല്ലാകാര്യങ്ങളേയും കല്പനകളേയും സംബന്ധിച്ച് വിശദീകരണമുണ്ടാകും. അതിനെ നിങ്ങളുടെ ജീവിതത്തിന്റെ ഭാഗമാക്കിമാറ്റാൻ കഴിയും. രണ്ടാമത്തെ വചനത്തിൽ വീണ്ടും താക്കീതുചെയ്തിരിക്കുന്നു. നോമ്പു പിടിക്കുക രോഗിയും യാത്രക്കാരനും ഈ ദിനങ്ങളിൽ നോമ്പു പിടിക്കാതിരിക്കുക. മറ്റുദിനങ്ങളിൽ എണ്ണം പൂർത്തിയാക്കുക. അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹങ്ങൾക്ക് ശുക്ർ പ്രകടിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് അവന്റെ മുമ്പിൽ കുമ്പിടുക. അവനോട് നന്ദിയുള്ള ദാസരായിത്തീരുക. ഈ നന്ദിയും നിങ്ങളെ നന്മയിൽ വളർത്തുന്നതാണ്. തഖ്വയിൽ വളർത്തുന്നതാണ്.

ഹസ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ് (അ) പറയുന്നു. ശഹ്റു റമളാനല്ലദീ ഉൻസില ഹീഹിൽവുർആൻ. ഇതിൽ നിന്നും റമസാൻ മാസത്തിന്റെ മഹത്വം മനസ്സിലാക്കുന്നുണ്ട്. ഹൃദയം പ്രകാശിക്കുന്നതിന് ഉത്തമമായ മാസമാണിതെന്ന് സൂഫികൾ എഴുതിയിരിക്കുന്നു. ഇതിൽ ധാരാളമായി ദിവ്യ ദർശനങ്ങളുണ്ടാകുന്നു. നമസ്കാരം ആത്മാവിനെ ശുദ്ധീകരിക്കുന്നു. നോമ്പ് ഹൃദയത്തെ പ്രകാശമാനമാക്കിത്തീർക്കുന്നു. ആത്മാവിന്റെ ശുദ്ധീകരണം എന്നതിന്റെ വിവക്ഷിതം ദോഷപ്രവണമായ ആത്മാവിന്റെ ശരീരേഷ്ടകളിൽ നിന്നും അകലാൻ കഴിയുന്നു എന്നുള്ളതാണ്. (നഫ്സെ അമ്മാറ എപ്പോഴും തിന്മയിലേക്ക് പ്രചോദിപ്പിക്കുന്ന ആത്മാവാണ്. ഇതിൽ നിന്ന് അകൽച്ചയുണ്ടാകുന്നു.) ഹൃദയം പ്രകാശിക്കുന്നു എന്നതിന്റെ അർത്ഥം ദിവ്യദർശനത്തിന്റെ വാതിൽ അവനിൽ തുറക്കുന്നു എന്നതാണ്. അതായത് അല്ലാഹുവിനെ കാണുന്നു.

നോമ്പു പിടിക്കുകയും വുർആൻ പാരായണം ചെയ്യുകയും ആരാധനകൾ നിർവ്വഹിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതുകൊണ്ട് ഹൃദയം പ്രകാശിക്കുന്നു. അല്ലാഹുവുമായിട്ട് അടുത്ത ബന്ധം ഉണ്ടാകുന്നു. നമസ്കാരം ആത്മാവിനെ ശുദ്ധീകരിക്കുന്നു. ഈ ദിനങ്ങളിൽ നമസ്കാരത്തിലേക്കും പ്രത്യേകം ശക്തിചെലുത്തുക. ആത്മാവ് കൂടുതൽ ശുദ്ധമായിത്തീരുന്നതിനുവേണ്ടി. നമസ്കാരം ആത്മാവിനെ ശുദ്ധീകരിക്കുന്നു. നോമ്പിലൂടെ ഹൃദയത്തിന് വെളിച്ചം ലഭിക്കുന്നു. ഹൃദയത്തിന്റെ വെളിച്ചം എന്താണ്? അവിടന്ന് പറയുന്നു: അല്ലാഹുവിനെ കാണുന്നു എന്ന നിലയിലുള്ള അടുത്ത ബന്ധം അവനുമായുണ്ടാകുന്നു.

ഹസ്റത്ത് അബൂഹുറയ്റ (റ) നിവേദനം ചെയ്യുന്നു. നബി (സ) തിരുമേനി പറഞ്ഞു: നോമ്പൊഴിച്ചുള്ള മനുഷ്യന്റെ മറ്റൊരാൾക്കുമുള്ളും അവനുമെന്നുള്ളതാണെന്ന് അല്ലാഹു പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്. നോമ്പ് എനിക്കു വേണ്ടി പിടിക്കുന്നു. ഞാൻ തന്നെ അതിന് പ്രതിഫലം നൽകുന്നതാണ്. നോമ്പ് പരിചയാണ്. നിങ്ങളിൽ ആർക്കെങ്കിലും നോമ്പുണ്ടെങ്കിൽ തെറ്റ് പ്രവർത്തിക്കാതിരിക്കുകയും ബഹളമുണ്ടാക്കാതിരിക്കുകയും ചെയ്തുകൊള്ളട്ടെ. ഇനി വല്ലവനും അവനെ വഴക്കുപറയുകയോ അവനോട് ശണ്ഠ കൂടുകയോ ചെയ്യുന്നതായാൽ ഞാൻ നോമ്പുകാരനാണെന്ന് അവൻ പറയട്ടെ!. ഏതൊരുവന്റെ കയ്യിലാണോ മുഹമ്മദിന്റെ ജീവനിരിക്കുന്നത് അവനെ കൊണ്ട് സത്യം! നോമ്പുകാരന്റെ വായയുടെ മണം അല്ലാഹുവിന്റെ പക്കൽ കസ്തുരിയേക്കാൾ മണമുള്ളതാണ്. നോമ്പുകാരന് രണ്ടാനന്ദമാണുള്ളത്. ഒന്ന് നോമ്പ് മുറിക്കുമ്പോഴും മറ്റൊന്ന് തന്റെ നാമനെ കണ്ടുമുട്ടുമ്പോൾ തന്റെ നോമ്പുകാരണത്താൽ അവൻ സന്തുഷ്ടനായിത്തീരുന്നു. (ബുഖാരി, മുസ്ലിം) ഇതിൽ നോമ്പ് തന്നിക്കുവേണ്ടിയാണ് പിടിക്കുന്നതെന്ന് അല്ലാഹു പറയുന്നു. അല്ലാഹു വിനുവേണ്ടി ചെയ്യുന്ന കാര്യത്തിൽ ഭൗതികതയുടെ കലർപ്പുണ്ടാകുക സാധ്യമല്ല. അല്ലാഹുവിനു വേണ്ടി ചെയ്യുന്ന കാര്യങ്ങൾ ജനങ്ങളിൽ പ്രകടിപ്പിക്കാനോ അവരിൽ നിന്ന് സ്തുതി പിടിച്ചു പറ്റാനോ ആകുകയില്ല. ആ നന്മ മറഞ്ഞിരിക്കണമെന്ന ചിന്തയായിരിക്കുമുണ്ടാകുക. ജനങ്ങളെ ഒളിച്ചുചെയ്യുന്ന നന്മകൾക്ക് ഞാൻ പ്രതിഫലമായിത്തീരുമെന്ന് അല്ലാഹു പറയുന്നു.

പിന്നീട് പറഞ്ഞത് നോമ്പ് പരിചയാണെന്നാണ്. സംരക്ഷണത്തിനുള്ള ശക്തമായ മാർഗ്ഗമാണിത്. ഇതിന്റെ പിന്നിൽ ഒളിഞ്ഞിരുന്ന് ശയ്താന്റെ ആക്രമണത്തിൽ നിന്ന് നിങ്ങൾക്ക് രക്ഷപ്പെടാവുന്നതാണ്. നോമ്പിനോടൊപ്പം അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിക്കുകയും ദോഷങ്ങളിൽ നിന്നും വഴക്കുകളിൽ നിന്നും രക്ഷപ്പെടുകയും ചെയ്യുമ്പോഴാണ് അത് സാധ്യമാകുക. ആരെങ്കിലും ചീത്ത വിളിച്ചാൽ തന്നെ ദേഷ്യപ്പെടാനും പാടില്ല. മറിച്ച് ഞാൻ നോമ്പുകാരനാണെന്ന് പറയുക. ഓരോ തലത്തിലും വീട്ടിലായാലും പരിസരത്തായാലും വെളിയിലായാലും സുഹൃത്തുക്കളിലായാലും ഇതനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുമെന്ന് ഓരോ അഹ്മദിയും പ്രതിജ്ഞചെയ്യുക. അതായത് ചീത്ത വിളിച്ചാൽ പ്രതികരിക്കില്ലെന്നും വഴക്കും വക്കാണവും ഉണ്ടാക്കില്ലെന്നും പ്രതിജ്ഞ ചെയ്താൽ ലോകത്തെ പകുതിയിലധികം വഴക്കുകളും ഇല്ലാതാക്കാൻ കഴിയുമെന്ന് ഞാൻ മനസ്സിലാക്കുന്നു. സന്തോഷം ലഭിക്കുന്നവർക്ക് ഏറ്റവും അധികം സന്തോഷം ലഭിക്കുന്നത് തങ്ങളുടെ റബ്ബിന്റെ സാമീപ്യം കരസ്ഥമാക്കുമ്പോഴാണ്. അത് ഈ നോമ്പുകാരണത്താലാണ് ലഭിക്കുന്നത്. ഇതിൽ നിന്ന് നോമ്പിനുശേഷവും

ഈ കർമ്മം തുടർന്നുപോയാൽ അല്ലാഹുവിന്റെ സാമീപ്യം ലഭിച്ചുകൊണ്ടേപോകുമെന്നാണ് മനസ്സിലാകുന്നത്. ഇല്ലെങ്കിൽ ഇത് താൽകാലികമായിരിക്കും. റമസാനിൽ എന്റെ സാമീപ്യം കരസ്ഥമാക്കുക, അതിനുശേഷം ഇഷ്ടത്തിനൊത്ത് നിങ്ങൾ പ്രവർത്തിച്ചുകൊള്ളുക എന്ന് അല്ലാഹു പറഞ്ഞില്ല. സ്വായത്തമാക്കുന്ന നന്മകൾക്ക് അമരത്തം നൽകേണ്ടതാണ്.

ഹസ്റത്ത് ഇബ്നു ഉമർ (റ) നിവേദനം ചെയ്യുന്നു. അവിടന്ന് പറയുന്നു. നബി (സ) തിരുമേനി പറഞ്ഞു: കർമ്മങ്ങളുടെ അവസ്ഥ അല്ലാഹുവിന്റെ തിരുസന്നിധിയിൽ ഏഴുവിധത്തിലാണ്. രണ്ടുകർമ്മങ്ങളുണ്ട്. അതുചെയ്യുന്നതുകൊണ്ട് രണ്ടുകാര്യം നിർബന്ധമായിതീരുന്നു. രണ്ടുകർമ്മങ്ങളുണ്ട് അതിന് സമാനമായ പ്രതിഫലമാണ് കിട്ടുന്നത്. ഒരു കർമ്മമുണ്ട്. അതിന് പത്തിരട്ടി പ്രതിഫലമുണ്ട്. വേറൊരു കർമ്മമുണ്ട്. അതിന് എഴുന്നുറിരട്ടി പ്രതിഫലമുണ്ട്. ഒരു കർമ്മമുണ്ട്. അത് അനുഷ്ഠിക്കുകയാണെങ്കിൽ അതിനുള്ള പ്രതിഫലം അല്ലാഹുവിനല്ലാതെ മറ്റൊരാൾക്കും അറിയില്ല. രണ്ടുകാര്യം നിർബന്ധമായി തീരുന്ന കർമ്മം ഇതാണ്. അതായത് ആത്മാർത്ഥമായി അല്ലാഹുവിനെ ആരാധിക്കുകയും അവനോട് ആരേയും പങ്കുചേർക്കാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന നിലയിൽ അല്ലാഹുവിനെകണ്ടുമുട്ടുന്ന ആൾക്ക് ജനത്ത് നിർബന്ധമായിരിക്കുന്നു. അല്ലാഹുവിന് പങ്കുകാരെ വെച്ചുകൊണ്ട് ആരാധന നടത്തുന്നവന് ജഹന്നം നിർബന്ധമാക്കിയിരിക്കുന്നു. ദോഷം ചെയ്യുന്നവന് അതനുസരിച്ച് ശിക്ഷ ലഭിക്കുന്നതാണ്. നന്മ ചെയ്യാൻ ഉദ്ദേശിച്ചു, പക്ഷെ ചെയ്യാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. അയാൾക്ക് നന്മ ചെയ്തവനു തുല്യമായ പ്രതിഫലം ലഭിക്കുന്നതാണ്. എന്നാൽ, നന്മ പ്രവർത്തിച്ചവന് പത്തിരട്ടി പ്രതിഫലം ലഭിക്കുന്നതാണ്. ആരാണോ തന്റെ ധനം അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗ്ഗത്തിൽ ചെലവഴിച്ചത്, അവൻ ചെലവഴിച്ച ദർഹം, അല്ലെങ്കിൽ ദിനാർ എഴുന്നുറിരട്ടി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതാണ്. പറഞ്ഞു: നോമ്പ് അല്ലാഹുവിന് വേണ്ടി പിടിക്കുന്ന ഒരു കർമ്മമാണ്. നോമ്പ് പിടിക്കുന്നവന്റെ പ്രതിഫലം അല്ലാഹുവിന് മാത്രമേ അറിയുകയുള്ളൂ.

മറ്റൊരു സ്ഥലത്ത് അതിന്റെ പ്രതിഫലം ഞാൻ തന്നെയാണെന്ന് അല്ലാഹു പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതത്ര വേണമെങ്കിലും അവനു വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ കഴിയും. എഴുന്നുറിരട്ടി എന്നുപറഞ്ഞുകൊണ്ട്, ഇതിനേക്കാളധികം പ്രതിഫലം കിട്ടാൻ സാധ്യതയുണ്ടെന്ന് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. കാരണം നോമ്പുകാരൻ തന്റെ ഉള്ളിൽ വലിയൊരു മാറ്റമുണ്ടാക്കുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ സന്തോഷം കരസ്ഥമാക്കാൻ പരിശ്രമിക്കുന്നു. അതിൽ നിലനിൽക്കാൻ ശ്രമിക്കുമ്പോൾ പ്രതിഫലവും കിട്ടിക്കൊണ്ടേയിരിക്കും. ഹസ്റത്ത് സൽമാൻ (റ) നിവേദനം ചെയ്യുന്നു. നബി (സ) തിരുമേനി ശഅ്ബാൻ മാസത്തിന്റെ അവസാന ദിവസം

ഞങ്ങളെ അഭിസംബോധിച്ചത് പറഞ്ഞു:

“അല്ലയോ ജനങ്ങളേ! നാളെ മുതൽ അതിശ്രേഷ്ഠമായ ഒരു മാസം ആരംഭിക്കുകയായി. ഏറ്റവും അനുഗ്രഹപൂർണ്ണമായ മാസമത്രെ അത്. ഈ മാസത്തിൽ ആയിരം മാസത്തേക്കാൾ ശ്രേഷ്ഠതയുള്ള ഒരു പ്രത്യേക രാത്രിയുണ്ട്. ഈ മാസം അല്ലാഹു നമുക്ക് നോമ്പനുഷ്ഠിക്കാനും നിർബന്ധമാക്കിയിരിക്കുന്നു. ഈ മാസത്തിലെ രാത്രികളിൽ ഉറക്കമുണ്ടാർന്ന് നമസ്കരിക്കുന്നത് നഫ്ല് ആക്കിയിരിക്കുന്നു. (അധികമായ ആരാധന ആക്കിയിരിക്കുന്നു.) ‘ഹുവ ശഹ്റുൻ അച്ചലഹു റഹ്മത്തുൻ ഔ സത്തഹു മഗ്ഫിറത്തുൻ വ ആഖിറഹു ഇത്ഖുൻ മിന്നാർ.’ ഇതൊരു പ്രത്യേക മാസമാണ്. ഇതിന്റെ ആദ്യത്തെ പത്ത് റഹ്മത്ത് അഥവാ കാരൂണ്യത്തിന്റേയും രണ്ടാമത്തെ പത്ത് പാപപൊറുതിയുടേയും അവസാനത്തെ പത്ത് നരകത്തിൽ നിന്ന് മോചനം നൽകുന്നതുമാണ്. ഇതിൽ ഒരു നോമ്പുകാരനെ നോമ്പു തുറപ്പിച്ചാൽ അവനെ അല്ലാഹു എന്റെ ഹൃദയിൽ നിന്ന് കുടിപ്പിക്കുന്നതാണ്. അതിന്റെ ഫലമായി ജന്നത്തിൽ കടക്കുന്നതുവരെ അവന് ദാഹമുണ്ടാകുകയില്ല.”

ഈ മാസത്തെ നോമ്പ് നിർബന്ധമാണെന്ന് ഇതിൽ നിന്ന് കൂടുതൽ വ്യക്തമായി. അതുകൊണ്ട് തന്ത്രങ്ങളൊന്നും മെനഞ്ഞെടുക്കേണ്ട. മറ്റൊന്ന് വിശന്നിരുന്നാൽ മാത്രം പോരാ, ആരാധനാ കർമ്മങ്ങളിലും വർദ്ധനയുണ്ടാക്കേണ്ടതാണ്. രാത്രിയിലും ആരാധനയ്ക്കായി എഴുന്നേൽക്കണം. അപ്പോഴാണ് ഇപ്പറഞ്ഞ പ്രതിഫലം അതിന് അർഹരായിത്തീരുന്നത്, അല്ലാഹു വാഗ്ദാനം ചെയ്ത സ്വർഗ്ഗത്തിന് അവകാശികളായി തീരുന്നത്. ഹസ്റത്ത് സൽമാൻ (റ) നിവേദനം ചെയ്യുന്നു. നബി (സ) തിരുമേനി ശഅ്ബാൻ മാസത്തിന്റെ അവസാന ദിവസം ഞങ്ങളോട് പറഞ്ഞു: (ഈ രിവായത്തിൽ വേറൊരു കാര്യം കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു) ഈ നോമ്പുമാസത്തിൽ ആരാണോ എതെങ്കിലും നല്ലസ്വഭാവം സ്വായത്തമാക്കുന്നത് അവൻ, അതിനു പുറമേയുള്ള കടമകൾ നിറവേറ്റിയവനെപ്പോലെയാണ്. ആരാണോ ഈ മാസത്തിൽ ഒരു നിർബന്ധ കടമ നിറവേറ്റിയത് അവൻ റമസാനു പുറമെ എഴുപത് നിർബന്ധ കടമ നിറവേറ്റിയവനെപ്പോലെയാണ്. റമസാൻ മാസം ക്ഷമയുടെ മാസമാണ്. ക്ഷമയുടെ പ്രതിഫലം സ്വർഗ്ഗമാണ്. ഇത് സഹിഷ്ണുതയുടേയും സാഹോദര്യത്തിന്റെയും മാസമാണ്. ഇതിൽ സത്യവിശ്വാസിക്ക് ജീവിതവിഭവം നൽകപ്പെടുന്നു. അതായത് സാഹോദര്യം, സ്നേഹം, സഹതാപം, സഹിഷ്ണുത തുടങ്ങിയവയുടെ മാസമാണ്.

ക്ഷമ എല്ലാതരത്തിലും വേണ്ടത് നിർബന്ധമാണ്. ഇത് ക്ഷമിക്കാനുള്ള മാസമാണ്. എങ്ങനെയാണ് ക്ഷമ ഉണ്ടായത്. നോമ്പ് പിടിച്ചു വിശപ്പ് സഹിക്കുന്നു. ശരീരരൂപങ്ങളിൽ ക്ഷമിക്കുന്നു. ജനങ്ങളുടെ പ്രതികര

ണത്തിൽ ക്ഷമിക്കുന്നു. സ്വന്തം അവകാശങ്ങൾ ധംസിക്കപ്പെടുമ്പോഴും ക്ഷമിക്കുന്നു. കാരണം വഴക്കിടരുത്, ലഹളയുണ്ടാക്കരുത് എന്നത് അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പനയാണ്. ഇതിൽ ജനങ്ങളോട് സഹതാപത്തോടും സഹിഷ്ണുതയോടും വിട്ടുവീഴ്ചയോടും കൂടി പെരുമാറേണ്ടതാണ്. അപ്പോഴാണ് ഇതിൽ നിന്ന് ഫലമെടുക്കാൻ കഴിയുക. അപ്പോഴാണ് ഇതിൽ നിന്ന് അനുഗ്രഹം ലഭിക്കുന്നത്. ഈ ക്ഷമയും സഹതാപവും കാരണത്താൽ, അക്രമമുണ്ടാകുമ്പോൾ മൗനം പാലിക്കുന്ന കാരണത്താൽ അല്ലാഹു ആത്മീയമായ അഭിവൃദ്ധി നൽകുന്നതിനോടൊപ്പം, ഭൗതിക ഭക്ഷണത്തിലും അനുഗ്രഹമിടുന്നതാണ്. അല്ലാഹുവിന് വേണ്ടി പ്രവർത്തിക്കുന്നവന്റെ ജാമ്യക്കാരൻ അല്ലാഹു തന്നെയായിത്തീരുന്നു. ഹസ്റത്ത് അബൂ മസ്ഊദ് ഗഫ്ഫാരി(റ) നിവേദനം ചെയ്യുന്നു. റമസാൻ ആരംഭിച്ചതിനുശേഷം ഒരു ദിവസം നബി (സ) തിരുമേനി ഇങ്ങനെ പറയുന്നതായി കേട്ടു; റമസാന്റെ മഹത്വത്തെക്കുറിച്ച് ജനങ്ങൾ അറിഞ്ഞിരുന്നെങ്കിൽ എന്റെ സമുദായം വർഷം മുഴുവൻ റമസാനായിരുന്നെങ്കിൽ എന്ന് ആഗ്രഹിച്ചേനെ. ഇതുകേട്ടപ്പോൾ ഖസാഗോത്രത്തിലെ ഒരാൾ പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതരേ! റമസാന്റെ മഹത്വത്തെക്കുറിച്ച് ഞങ്ങൾക്ക് പറഞ്ഞുതന്നാലും. അവിടന്ന് പറഞ്ഞു: തീർച്ചയായും റമസാനുവേണ്ടി വർഷാരംഭം മുതൽ അവസാനം വരെ സ്വർഗ്ഗത്തെ അലങ്കരിച്ച് ഒരുക്കി നിർത്തുന്നു. റമസാന്റെ ആദ്യ ദിവസമാകുമ്പോൾ, അല്ലാഹുവിന്റെ സിംഹാസനത്തിനു കീഴെ കാറ്റുവീശുന്നു.

വേറൊരു നിവേദനത്തിൽ വന്നിരിക്കുന്നു. ഹസ്റത്ത് അബൂഹുറയ്(റ) നിവേദനം ചെയ്യുന്നു. നബി (സ) തിരുമേനി പറഞ്ഞു: “റമസാന്റെ പ്രഥമരാത്രിയിൽ അല്ലാഹു തന്റെ സൃഷ്ടികളിലേക്ക് നോക്കുന്നു. അല്ലാഹു ഏതെങ്കിലും ദാസന്റെനേരെ നോക്കിയാൽ പിന്നീടവന് ഒരിക്കലും ശിക്ഷ കൊടുക്കുകയില്ല. അല്ലാഹു തആല നിത്യവും ആയിരക്കണക്കിന് ലക്ഷക്കണക്കിനാളുകൾക്ക് മോക്ഷം നൽകുന്നു. റമസാന്റെ 29-ാം രാത്രി അല്ലാഹു തആല റമസാന്റെ കഴിഞ്ഞ 28 രാത്രികളുടെ സമാനമായി ജനങ്ങൾക്ക് പൊറുത്തുകൊടുക്കുന്നു.”

ഇവിടെ ഹദീസിൽ *വഇദാ നളറല്ലാഹു ഇലാഅബ്ദിൻ ലം യുദ്ഹിബു അബദാ* എന്നാണ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. അബ്ദ് എന്നപദമാണ് ഉപയോഗിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതായത് തികഞ്ഞ അനുസരണശാലി. അവന്റെ മുമ്പിൽ കുമിയുന്നവനും അവനെ ആരാധിക്കുന്നവനും ആയിരിക്കണം. എന്റെ അത്തരം ദാസൻമാരെ ഞാനെന്റെ സ്നേഹത്തിന്റെ ചാദറിൽ ഒരുപ്രാവശ്യം പൊതിയുന്നതാണ്. അതുകഴിഞ്ഞാൽ അവർക്കു നഷ്ടമുണ്ടാക്കാൻ ഒരു ശത്രുവിനും കഴിയുകയില്ല. അല്ലാഹു അവരെ സ്വർഗ്ഗത്തിന്റെ അനന്തരാവകാശിയാക്കും. അല്ലാഹു തആല എല്ലാവർക്കും യഥാർത്ഥ

ദാസരായിത്തീരാൻ തൗഫീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ. തബ്റാനിയിൽ ഹസ്റത്ത് അനസിബ്നുമാലിക് (റ) നിവേദനം ചെയ്യുന്നു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു. ഞാൻ നബി (സ) തിരുമേനിയിൽ നിന്നുകേട്ടു. അവിടന്ന് പറയുകയായിരുന്നു. ഇതിൽ സ്വർഗ്ഗകവാടങ്ങൾ തുറക്കപ്പെടുന്നു. നരകത്തിന്റെ കവാടങ്ങൾ അടക്കപ്പെടുന്നു. പിശാചുക്കൾ ചങ്ങലകളിൽ ബന്ധിക്കപ്പെടുകയും ചെയ്യുന്നു. റമസാൻ മാസം പ്രാപിക്കുകയും എന്നാൽ പാപം പൊറുപ്പിക്കാതിരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നവന്റെ മേൽ നാശം. റമസാനിൽ അത് പൊറുക്കപ്പെടുന്നില്ലെങ്കിൽ പിന്നെപ്പോഴാണ് അത് പൊറുക്കപ്പെടുക?

ഇതിൽ നിന്ന് ആദ്യം പറഞ്ഞ ഹദീസ് ഒന്നുകൂടി വ്യക്തമായി. അല്ലാഹു തആല തന്റെ യഥാർത്ഥ ദാസരായിത്തീരാനുള്ള എല്ലാവഴികളും മനുഷ്യർക്ക് സൗകര്യപ്പെടുത്തിക്കൊടുത്തു. എന്നിട്ടും അവർ യഥാർത്ഥ ദാസരാകുന്നില്ല. റമസാനിൽ നിന്ന് അനുഗ്രഹം ജലം എടുക്കുന്നില്ല. അവനെ ആരാധിക്കുന്നവനും അവന്റെ കല്പനകളനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നവനും നന്മയെ പരത്തുന്നവനും ആകുന്നില്ല. അവനെ കുറിച്ച് വേദിക്കുകയല്ലാതെ എന്തുചെയ്യാനാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂൽ(സ) പറഞ്ഞത് അവന്റെ മേൽ നാശമുണ്ടാകുമെന്നാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ കാര്യത്തിന്റെ എല്ലാ സൗകര്യങ്ങളുണ്ടായിട്ടും പാപം പൊറുപ്പിക്കാൻ അവനുകഴിഞ്ഞില്ല. അതുകൊണ്ട് ഈ പാപം പൊറുത്തുകിട്ടുന്നതിന് അല്ലാഹുവിനോടുള്ള കടമകളും സൃഷ്ടികളോടുള്ള കടമകളും നിറവേറ്റേണ്ടിവരും. അല്ലാഹു അതിന് തൗഫീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ.

ഹസ്റത്ത് അബൂഹുറയ്(റ) നിവേദനം ചെയ്യുന്നു. നബി(സ) തിരുമേനി പറഞ്ഞു: “ഏതൊരുവൻ റമസാനിലെ നോമ്പ് വിശ്വാസദാർഢ്യത്തോടെയും ആത്മപരിശോധന നടത്തിക്കൊണ്ടും അനുഷ്ഠിക്കുന്നുവോ അവന്റെ മുൻ പാപങ്ങൾ അവന് പൊറുക്കപ്പെടുന്നതാണ്. റമസാന് എന്തെല്ലാം മഹത്വങ്ങളാണുള്ളതെന്ന് നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കിയിരുന്നെങ്കിൽ വർഷം മുഴുവൻ നോമ്പായിരുന്നെങ്കിൽ എന്ന് നിങ്ങൾ ആശിച്ചുപോകുമായിരുന്നു.”

ആയിരക്കണക്കിന് ലക്ഷക്കണക്കിനാളുകൾക്ക് പൊറുത്തുകൊടുക്കുമെന്ന് ആദ്യ ഹദീസിൽ പറയുകയുണ്ടായി. അതിന്റെ വിശദീകരണമാണ് ഇവിടെയുള്ളത്. വിശ്വാസദാർഢ്യത്തോടെ നോമ്പ് പിടിക്കുകയും, മുറയനുസരിച്ചും ആത്മ പരിശോധന നടത്തിയും തന്നിലേക്കുതന്നെ നോക്കിയും, മറ്റുള്ളവരുടെ ദോഷം മാത്രം കണ്ടാൽ മാത്രം പോര സ്വയം കണക്കെടുത്തും അല്ലാഹുവിന്റെ യഥാർത്ഥ ദാസരായാൽ ഈ അനുഗ്രഹത്തിൽനിന്ന് ഫലമെടുക്കുന്നവരായിത്തീരുന്നതാണ്.

ഹസ്റത്ത് നസർബിൻ സൽമാൻ പറയുന്നു: ഞാൻ അബൂസൽമബിൻ അബ്ദുർറഹ്മാനോടു

പറഞ്ഞു: താങ്കൾ താങ്കളുടെ പിതാവിൽ നിന്നു കേട്ട എന്തെങ്കിലും ആരാധനാകർമ്മം എനിക്കു പറഞ്ഞു തരിക. അദ്ദേഹം റമസാൻ മാസത്തെക്കുറിച്ച് നബി (സ) തിരുമേനിയിൽനിന്ന് നേരിട്ട് കേട്ടതായിരിക്കണം അത്. അബൂസൽമബിൻ അബ്ദുർറഹ്മാൻ പറഞ്ഞു: അതേ, എന്റെ പിതാവ് പറഞ്ഞു: നബി(സ) തിരുമേനി പറഞ്ഞിരുന്നു. അല്ലാഹുതആല റമസാന്റെ നോമ്പ് നിങ്ങളിൽ നിർബന്ധമാക്കിയിരിക്കുന്നു. ഞാൻ നിങ്ങൾക്കുവേണ്ടി അതിന്റെ അനുഷ്ഠാനം തുടങ്ങിയിരിക്കുന്നു. ഏതൊരുവൻ ദുഃഖവിശ്വാസത്തോടും പ്രതിഫലേച്ഛയോടുംകൂടി അതിൽ നോമ്പു നോൽക്കുന്നുവോ, തന്റെ മാതാവ് അവനെ പ്രസവിച്ചതുപോലെ അവൻ പാപത്തിൽനിന്ന് പുറത്തുവരുന്നു. അതായത് നിഷ്കളങ്കനായ കുട്ടിയെപ്പോലെ.

ഹസ്റത്ത് അബൂഹുറയ്റ (റ) നിവേദനം ചെയ്യുന്നു. നബി(സ) തിരുമേനി പറഞ്ഞു: “നോമ്പ് ഒരു പരിചയം തീയിൽനിന്ന് രക്ഷിക്കുന്ന ശക്തമായൊരു കോട്ടയുമാണ്.” എന്നാൽ, ഇതു കോട്ടയാണെന്നത് ശരിതന്നെ. ഈ പരിചയുടെ പിന്നിൽ ഈ കോട്ടയ്ക്കുള്ളിൽ എപ്പോൾവരെയാണ് സുരക്ഷിതരായി ഇരിക്കാൻ കഴിയുക. അതിന്റെ വിശദീകരണം മറ്റൊരു നിവേദനത്തിൽ പറഞ്ഞു. കളവും പരദുഷണവുംകൊണ്ട് അതിനെ അടിച്ചുപൊളിക്കാതിരിക്കുവോളം അതിലിരിക്കുന്നതാണ്.

റമസാനിലെ അനുഗ്രഹം ലഭിക്കുന്നത് നിസ്സാരമാണെന്നു തോന്നുന്ന ഇത്തരം ചെറിയ ചെറിയ ദോഷങ്ങളും ഉപേക്ഷിക്കുമ്പോഴാണ്. മനുഷ്യൻ ബോധവാനാകാത്ത ഏറ്റവും വലിയ ദോഷം കളവാണ്. കളവു പറയുമ്പോൾ ആ പരിചയെ തച്ചുതകർക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. പരദുഷണം പറയുമ്പോൾ, ഏഷണി പറയുമ്പോൾ, പിന്നിലിരുന്ന് പിറുപിറുകുമ്പോൾ ഇതും നിങ്ങളുടെ പരിചയെ തകർക്കുന്നതാണ്. നോമ്പ് എല്ലാ നിർബന്ധ നിബന്ധനയോടും കൂടി പിടിച്ചാൽ അത് പരിചയായിത്തീരും. ഇല്ലെങ്കിൽ ഒരിടത്ത് പറഞ്ഞത് ആ നോമ്പ് വെറും വിശപ്പും ദാഹവുമാണെന്നാണ്. അല്ലാഹുതആല നമുക്ക് നോമ്പ് എല്ലാ നിബന്ധനയോടും കൂടി പിടിക്കാൻ തൗഹീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ. അല്ലാഹുവിനുവേണ്ടി മാത്രം നോമ്പുപിടിക്കുന്നവരായിത്തീരുമാറാകട്ടെ. ലോകത്തെ കാണിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയല്ല. ശരീരേച്ഛയുടെ ഒരു തന്ത്രവും നോമ്പുപിടിക്കാൻ തടസ്സമാകാതിരിക്കട്ടെ. ഈ മാസത്തിൽ നമ്മുടെ ആരാധനകളേയും ജീവസുറ്റതാക്കിത്തീർക്കാൻ അല്ലാഹു തൗഹീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ. നന്മയുടെ മാർഗ്ഗത്തിൽ ഈ റമസാനിൽ നടക്കുമ്പോൾ, ആ നന്മ റമസാൻ അവസാനിക്കുന്നതോടുകൂടി അവസാനിച്ചുപോകാതിരിക്കാനും ദുആ ചെയ്യേണ്ടതാണ്. അതെന്നെന്നും നമ്മുടെ ജീവിതത്തിന്റെ ഭാഗമായിരിക്കണം. നമ്മളിലോരോരുത്തരും അല്ലാഹുവിന്റെ സ്നേഹത്തിൽ ഭാഗഭാക്കായിത്തീരുമാറാകട്ടെ.

അവന്റെ സ്നേഹം ആർജ്ജിക്കുന്നവരായിത്തീരട്ടെ. എപ്പോഴും അവന്റെ സ്നേഹ ദൃഷ്ടി നമ്മുടെ മേൽ പതിഞ്ഞുകൊണ്ടിരിക്കട്ടെ. ഈ റമസാൻ നമുക്കുവേണ്ടി, ജമാഅത്തിനുവേണ്ടി അസാധാരണമായ വിജയങ്ങൾ കൊണ്ടുവരുന്നതാകുമാറാകട്ടെ. അല്ലാഹു അനുഗ്രഹിക്കട്ടെ.

ഇനി ഞാൻ ഒന്നുരണ്ടു കാര്യങ്ങൾ ഇവിടെത്തെയ്യുക. കെ ജമാഅത്തിനെക്കുറിച്ച് പറയാനാഗ്രഹിക്കുകയാണ്. കഴിഞ്ഞ ദിനങ്ങളിൽ ഞാൻ ചില പട്ടണങ്ങളിൽ പര്യടനം നടത്തിയിരുന്നു. അതിൽ ബർമിംഗ്ഹാം പള്ളിയുടെ ഉദ്ഘാടനം നടന്നു. ബ്രസ്ഫോർട്ടിലെ പള്ളിയ്ക്കു തറക്കല്ലിട്ടു. നല്ലൊരു സ്ഥലം ഇവർ വാങ്ങിയിരിക്കുന്നു; ഒരു മലയുടെ മുകളിൽ. ഇവിടെനിന്ന് മുഴുവൻ പട്ടണവും കാണാൻ കഴിയും. എന്തായാലും സ്ഥലം അത്ര വലുതല്ല. എങ്കിലും പള്ളി നിർമ്മാണത്തിനുശേഷം നമസ്കരിക്കാൻ ആവശ്യത്തിന് സൗകര്യമുണ്ടാകുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. കവേർഡ് ഏരിയ വർധിപ്പിക്കുന്നതാണ്. ഹാർട്ടലൈപുളിലെ പള്ളിയ്ക്കും തറക്കല്ലിട്ടു. ഇതും മനോഹരമായ സ്ഥലമാണ്. പക്ഷേ, ഇവിടെ ജമാഅത്ത് ചെറുതാണ്. ഇപ്പോൾ കുറച്ചൊളുകൾ വർധിച്ചിട്ടുണ്ട്. മുമ്പേ തദ്ദേശവാസികളായ ചിലരെ ഉണ്ടായിരുന്നുള്ളൂ. ഇവരുടെ വരുമാനം എടുത്തുപറയാൻ മാത്രമില്ല. പള്ളി എന്തായാലും അവർക്കുണ്ടാക്കുകയും വേണം. ഇൻശാഅല്ലാഹ്. പള്ളിയുടെ പ്ലാനും വളരെ മനോഹരമാണ്. ഡോക്ടർ ഹമീദ് ഖാൻ സാഹിബ് മർഹൂം, പള്ളിയുണ്ടാക്കുന്നതിനുവേണ്ടി അവിടെ ഒരുപാട് ശ്രമിച്ചിരുന്നു. സ്ഥലമെടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി അദ്ദേഹം ഒരുപാട് ശ്രമിച്ചിരുന്നുവെന്നാണ് എനിക്കു തോന്നുന്നത്. എന്തായാലും അവസാനശ്വാസംവരെ അദ്ദേഹം പരിശ്രമിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു. അല്ലാഹുതആല അദ്ദേഹത്തിന് പ്രതിഫലം നൽകുമാറാകട്ടെ. പദവികൾ ഉയർത്തുമാറാകട്ടെ.

പണം കുറവായ കാരണത്താൽ അവർ പള്ളി ചെറുതാക്കാമെന്ന് ആഗ്രഹിച്ചിരുന്നു. പണം കുറവായ കാരണത്താൽ പള്ളി ചെറുതാക്കരുതെന്നും അല്ലാഹു സഹായിക്കുമെന്നും ഞാൻ അവരോടു പറഞ്ഞു. പിന്നീട്, അമീർസാഹിബ് യാത്രയിൽ പറഞ്ഞു: ഒരുസമയത്ത് യൂ.കെ അൻസാറുല്ലാഹ് (ഓർമയിലാണ് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത്, ഉറപ്പില്ല) ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് റാബിഅ്(റഹ്)യോട് ഹാർട്ടിലെ പൂളിൽ പള്ളി പണിയാമെന്ന് വാഗ്ദാനം ചെയ്തിരുന്നു. അങ്ങനെ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ ശരി. അതുപൂർത്തിയാക്കുക. ഇല്ലെങ്കിൽ ഞാനിപ്പോൾ ഈ ജോലി യൂ.കെ അൻസാറുല്ലായെ ഏല്പിക്കുകയാണ്. ഇൻശാഅല്ലാഹ്, തദ്ദേശവാസികൾ കഴിവിന്റെ പരമാവധി ചെയ്യേണ്ടതുതന്നെയാണ്. യഥാർത്ഥ പ്ലാനനുസരിച്ചുതന്നെ പള്ളി നിർമ്മിക്കേണ്ടതാണ്. ഏകദേശം അഞ്ചുലക്ഷം പൗണ്ട് ചെലവ് വരുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. അൻസാറുല്ലാഹ് ഇതെങ്ങനെ

ചെയ്യണമെന്ന്, അവർ പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കട്ടെ. അരമുറുക്കുക, എന്തായാലും. അവരെ സഹായിക്കേണ്ടി വരും. അവിടെ ജമാഅത്ത് വളരെ ചെറുതാണ്. ബ്രസ്പോർട്ടൽ, എന്റെ ഓർമ ശരിയാണെങ്കിൽ 16 ലക്ഷം രൂപയുടെ ചെലവ് വരുമെന്ന് കണക്കാക്കുന്നു. അവിടെ കുറച്ചുവലിയ പള്ളി നിർമ്മിക്കുന്നതാണ്. സ്ഥലമുണ്ട്. തൊഴിലെടുക്കുന്നവർ അവിടെ അധികമുണ്ട്. അവർ എത്രയുംവേഗം പണം സ്വരൂകൂട്ടി പള്ളി നിർമ്മിക്കുമെന്ന് ഞാൻ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. എന്നാൽ ചിലപ്പോൾ മടിയുണ്ടാകാം. വാഗ്ദാനം ചെയ്ത് പൂർത്തിയാക്കാൻ പറ്റാത്ത നിർബന്ധിതാവസ്ഥയും വന്നുപെടാം. അവരെ സഹായിക്കേണ്ട ചുമതല, യു.കെ ഖുദ്രാമുൽ അഹ്മദിയായേയും ലജ്ന ഇമായില്ലായേയും ഞാൻ ഏല്പിക്കുകയാണ്. ഇവർ അവരെ സഹായിക്കണം. ആ സ്ഥലത്ത് ജമാ

അത്തിന്റെ വളരെ വലിയ ഒരു പദ്ധതിയുണ്ട്. അത് അവിടെ ജമാഅത്ത് വളരാൻ കാരണമാകുമെന്ന് ഞാൻ കരുതുന്നു. ഇവരും അവിടെത്തെ പള്ളി നിർമ്മാണത്തിൽ കുറച്ചുഭാഗം വഹിക്കുക. ലജ്ന എപ്പോഴും ത്യാഗം ചെയ്തു വന്നിട്ടുള്ളതാണ്. ബയ്ത്തുൽ ഫദ്ലിനുവേണ്ടിയും ലജ്നതന്നെയാണ് പണം സ്വരൂകൂട്ടിയത്. ആദ്യം ബർലിൻ പള്ളിക്കു വേണ്ടിയാണ് പണം സ്വരൂപിച്ചത് പിന്നീട് ബയ്ത്തുൽ ഫദ്ലിനുവേണ്ടി അതുപയോഗിച്ചു. യു.കെ ലജ്ന ഇക്കാര്യത്തിൽ പരിശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്. ഞാനാഗ്രഹിക്കുന്നത്, ഒരു വർഷത്തിനുള്ളിൽ ഈ രണ്ടു പള്ളികളും പൂർത്തിയാകണമെന്നാണ്. ഇൻശാഅല്ലാഹ്. അല്ലാഹു തൗഫീഖ് നല്കുമാറാകട്ടെ. ഈ റമസാൻ നീൽ ദുആയോടും, ത്യാഗാവേശത്തോടുംകൂടി ഇതിലേക്കും ശ്രദ്ധിക്കുക. പരിശ്രമിക്കുക. അല്ലാഹു എല്ലാവർക്കും തൗഫീഖ് നല്കുമാറാകട്ടെ.

വിവർത്തനം : മുഹമ്മദ് ഇസ്മായിൽ H.A ആലപ്പുഴ
PHONE : 98465 02288

JUMUA KHUTHBA
HADHRAT MIRZA MASROOR AHMAD
KHALIFATHUL MASIH - V
on 15- 10- 2004 at
Baithul Futuh
London.